



追梦路上，阳光随行！ 316名阳光学子每人获5000元助学金

本报阳光助学行动16年来帮助2500余名贫困学子圆梦大学



追梦路上，阳光随行。16年的携手砥砺，阳光洒满三湘大地，爱的种子生根发芽！

8月23日上午，由三湘都市报、湖南省教育基金会、龙华上品教育扶贫基金会共同举办的“2019龙华上品·三湘阳光学子报告会暨助学金发放仪式”在株洲唐人神集团总部举行。现场，今年刚刚考入大学的316名品学兼优的贫困学子，每人获得5000元助学金，资助总额近180万元（含后续资助）。其中，唐人神集团“龙华上品”资助206名阳光学子。

湖南省教育厅、湖南日报社、省教育基金会、三湘都市报、株洲市教育局、株洲市民政局等单位相关负责人，以及唐人神集团创始人兼董事长陶一山，唐人神集团副总裁陶业，唐人神集团党委副书记、龙华上品教育扶贫基金会理事长刘宏，龙华农牧创始人之一龙伟华等出席活动，并将爱的温暖送到每一位阳光学子手中。

■记者 刘镇东 石芳宇 黄京
视频 记者 王珏 何佳洁
陈普庄 郭辉 顾荣 田甜甜 范昕明 顾荣 何佳洁

扫码看阳光助学行动最美宣传片，收获满满正能量和感动



视频“追梦路上，阳光随行”



视频“逆风起舞梦飞扬”



领导嘉宾与爱心企业代表和阳光学子合影。

活动现场 阳光学子用自己的方式书写励志故事

只要追求，就有阳光。从2004年起，三湘都市报就携手爱心企业启动阳光助学行动，到今年已整整16年。据统计，16年来，借助这一平台集结社会爱心力量帮助了2500余名湖南贫困学子圆梦大学。今年参加“三湘阳光助学行动”的爱心企业，除了唐人神集团“龙华上品”，还有中审众环会计师事务所（特殊普通合伙）湖南分所、湖南草花互动网络科技有限公司等。资助的阳光学子名额也由往年的100余名增加到316名。

8月23日上午，近200名阳光学子代表从四面八方汇聚唐人神集团株洲总部。5000元助学金圆了他们的大学梦，更在他们心里埋下了爱心的种子，阳光学子们纷纷表

示“好好珍惜来之不易的求学机会，心存梦想，心怀阳光，心存感恩，努力学习。”

不懈追梦的阳光学子，用自身的坚持与勇敢向阳生长，书写下一个最美好的青春模样。欢快的瑶族长鼓舞、饱含深情的诗朗诵、感染人心的舞蹈……活动现场，阳光学子们通过才艺展示，表达对祖国、对社会，对所有关心和帮助过他们的爱心人士与企业深深的谢意。现场播放的宣传片《追梦路上，阳光随行》《逆风起舞梦飞扬》等也让人潸然泪下，久久回味。镜头记录的是三湘阳光助学直通车寻访阳光学子的足迹和感动，还有这群不言放弃00后的青春热舞，以及对未来的美好畅想（请扫版面左下角

二维码观看）。

现场，来自张家界市桑植县的阳光学子谷雨现场表演了歌曲和舞蹈。谁也不曾想到，舞台上活力四射的她，居然在11岁时因病魔而双目失明。面对突如其来的黑暗，她没有放弃，用歌声点亮世界和人生。这一次，她也来到了活动现场，她扶着母亲的肩膀，牵着她其他阳光学子的手站在舞台的中央，用其动听的歌声、舞动的手、强大的自信获得了在座不少学生、家长以及工作人员的阵阵掌声，像一颗闪亮的星星在舞台绽放光芒。就在不久前，她通过高校单招考试，以546分的好成绩拿到了来自北京联合大学的录取通知书。8月24日晚，谷雨还将举办一场《你们就是我的眼》个人专场音乐会。

学子报告 “贫穷也能成为我们茁壮成长的养料”

永州江华的一个偏僻农村是阳光学子朱龙兴的家乡。他们一家蜗居在一间不足10平方米的小房间内，身患残疾的父亲在建筑工地打零工的收入，是家庭经济主要来源。

朱龙兴6岁那年初入小学，彼时正是二姐进入初中、大姐进入高中的时候。三个孩子同时入学，学费和各项开销压得这个本就困难的家庭喘不过气来。大姐作为家中的长女，为了弟弟妹妹主动放弃了继续读书的机会，去外面打工。年幼的他当时并不知道大姐

放弃了学业，直到初中才知道真相，这件事成了他心中一个过不去的坎。他说：“如果当时我知道这个事，一定会极力反对。”朱龙兴觉得，生活过得苦一点没关系，可以从吃穿用度上节俭，但放弃读书不行，“读书是我们唯一的出路。”

朱龙兴用成绩证明了自己。在读书期间，除了一次排名年级第二，他在几乎所有的考试中都稳坐年级第一的位置。他曾将他每个星期仅有的两个小时休息时间用来刷题背书；也曾在下晚自习后，奔跑在学校操场中，心里默背着《离

骚》与《岳阳楼记》等要求背诵内容；抑或是在失利后对自身进行反思与激励。

今年高考，他以理科630分的好成绩，被华南理工大学软件工程专业录取。“贫困也许让我们的物质生活匮乏，可它也是另类的一种财富。”朱龙兴认为，“是贫穷，让我们有顽强拼搏的精神，坚持到底的毅力与不惧困难的勇气！贫穷并不可怕，只要我们以一种正确的态度面对，贫穷也能成为我们茁壮成长的养料！”他在现场发言中掷地有声地说：希望所有的阳光学子未来都能取得不俗的成绩。



领导嘉宾为阳光学子发放助学金。



阳光学子翩翩起舞。



阳光学子诗歌朗诵。



阳光学子报告感染了现场所有人。

学子回访 把这支“爱与温暖”的火炬传递下去

邓汉清是2017届三湘阳光学子，目前正在湖南中医药大学求学。现场，他分享了自己两年来在大学获得的成长。

邓汉清来自湖南桑植县的一个小山村，因为家中贫困，父母常年在外打工，他八个月大时就和常年多病的爷爷奶奶一起生活在大山里。小学三年级的时候，他患上了慢性肾炎，医生说不能吃盐，不能剧烈运动，只能辍学在家中卧床。邓汉清看着家里四处漏雨的堂屋，望着对面屏障一般的连绵大山，他暗暗下定决心，一定要走出大山成为一名能救死扶伤的医生。于是，他开始拼命读书，只为早点改变困境，实现梦想。2017年，邓汉清

以理科550分的成绩被湖南中医药大学录取，正式步入学医的殿堂。“虽然仅仅两年，可我整个人已经发生了翻天覆地的变化。”谈到进入大学后的生活，邓汉清说，在学习上，他始终保持优秀的好成绩，学分绩点年年排在班级前列，还拿到了校级奖学金。课余，他积极参加班级竞选，成为社团的讲解员，带领着台湾游客游览学校，还加入了教授、博士带头的研究小组进行专业项目的攻关。他说：“这是我没进大学之前想不到的新奇体验。”同时，他也并未忘记一年前的“雪中送炭”。

发布一则勤工俭学招聘、协办一场慈善助学活动、举办一次爱心筹款活动……邓汉清刚上大学就

义无反顾地加入了学校的资助部，为同学们服务相关资助和勤工俭学的事宜。他告诉记者：“尽自己所能让需要帮助的人能感受到哪怕小小的温暖，就是分享善意与幸运的方式。”邓汉清认为，就是有了像三湘都市报、省教育基金会、唐人神集团“龙华上品”这样的爱心组织和企业，有了社会上爱心人士的支持，贫困学子前行的道路才更加宽广。邓汉清在现场呼吁：“青春正当时，家国正美好，让我们努力成为自己想要的样子吧！长大后我就成了你，不久的将来，就轮到我们来为这份美好的事业添砖加瓦。当我们自己的阳光升起，我们应该把这支爱与温暖的火炬传递下去，给下一个需要的人！”

爱心企业 唐人神三十年矢志不渝扶贫助学

悠悠助学梦，莘莘学子情。“龙华上品”是中国生猪全产业链经营领跑者——唐人神集团旗下的高端肉品品牌。在近两个月的时间里，唐人神集团从来自全国20多个省市、1000多名学子中挑选出了206名品学兼优的贫困学子，其中有考入清华、北大、上海复旦、西安交大、中国人民大学、浙大等名校的，也有普通本科院校的，有本、硕、博连读的，还有双胞胎考上大学的，每名学子都获资助5000元。

自1988年创业以来，在创始人兼董事长陶一山带领下，唐人神始终以“致力农家富裕、打造绿

色食品、创造美好生活”为使命，以“让养猪赚钱不再成为难事”、“让市民吃上安全美味的肉品不再成为难事”、“让贫困家庭学子上大学不再成为难事”为三大梦想，用实际行动践行“爱、信任、承诺”的TRS价值观。自1991年起，唐人神集团就分别在武汉轻工大学、广西大学、云南通农大、湖南农大、华中农大、中国农大设立奖学金，后来又建设四所希望小学；2002年捐资250万元启动扶贫助学教育工程；2003年向中国农大捐赠股权1200万元；2004年

出资100万元支持熊远著院士科技教育基金；2017年，陶一山董事长以个人名义向华中农大、“焕春基

金”捐赠100万元等。

为进一步实现“让贫困孩子上大学不再成为难事”的梦想，2019年4月，陶一山董事长和陶业总裁捐赠3000万元，龙华农牧创始人龙秋华和龙伟华捐赠2000万元，发起成立“龙华上品教育扶贫基金会”。唐人神集团董事会研究决定，捐赠1000万元，另外每卖一斤龙华上品猪肉，再提取0.1元作为基金会的收入，不断扩大基金会的体量，以支持教育扶贫。

下一步，唐人神集团将进一步扩大“龙华上品教育扶贫基金会”的覆盖面和影响力，切实打造服务贫困学子成长成才的“品牌工程”。

爱心助力 投身公益28年，做阳光助学“搭线人”

“从2008年开始我就关注到三湘都市报的阳光助学活动了，我每年都会向你们推荐我关注的学生，希望能得到你们的帮助，传递爱心。”尽管已经有89岁的高龄，肖光盛老人依然能通过电话清晰地吐露自己的心迹。“我帮助过的学生已经有一百余人考上了硕士、博士研究生。”28年来，肖光盛已经募集到善款800余万元，并拿出自己的积蓄，帮助了上千名贫困学生、重病重伤重残人员和五保老人。

肖光盛1991年从涟源市税务局退休，退休后闲适的生活让他总觉得少了些什么。那年冬

天，他来到一个偏远的山村看望一位70多岁的农民朋友，得知老人的一位一年前不幸触电身亡，儿媳妇远走他乡，留下两个年幼的孩子与老人相依为命艰难度日。肖光盛看到，因为贫困，两个孩子不得不辍学在家，但他们却想像其他小朋友一样坐在教室里学习，“爷爷，我要上学！我要上学！”望着老人悲伤而无助的脸，肖光盛心如刀绞，当即从身上掏出仅有的500元钱交给老人，嘱咐老人赶紧送孙儿孙女去上学。

回到家中，肖光盛无法释怀，彻夜难眠。天亮时分，一份助困助学的“施工蓝图”在他脑子里初步形成：

用10年的时间，发动10万人奉献爱心，募捐100万元善款，帮扶100名亟待帮助的人。2005年，肖光盛实现了第一个“爱心十年计划”，发动了11万多人，募捐善款101.2万元，帮助了108名亟需帮助的人。为了多省出一分钱来做慈善，肖光盛的衣服鞋子都是老伴亲手做，头发也是老伴剪，坐车也舍不得。“亲友劝他少出去跑，注意身体，但父亲总是停不下来，家里最值钱的东西还是多年前我送给他的电冰箱。”肖光盛的儿子肖前进从一开始的不理解，到如今自己也成了爱心人士，肖前进和姐姐们先后资助3名贫困学子完成大学学业。



寄语

把爱心化为动力 用努力回报社会

湖南省政协原副主席、省教育基金会副理事长王汀明：

努力让每一个孩子都能接受良好教育，让每一个孩子都能创造出彩人生。湖南省教育基金会作为公益性社会组织，有义务和责任尽力帮助这些优秀而贫困的学生，使他们接受良好的高等教育，这不仅能使这些寒门学子改变家庭困境，更重要的是为国家和社会培养优秀人才，将来更好地报效国家和社会。期望受到资助的大学新生，一定要把收到的爱心化为强劲的学习动力，立志成才，刻苦求学，学成之后，以百倍的努力回报社会。

把感恩之心感激之情 化成才之志发奋之源

湖南日报社党组成员、副总编辑邓献忠：

“只要追求，就有阳光”。我相信，在社会众多爱心人士的支持下，‘龙华上品·三湘阳光助学’将不断走向壮大，点亮更多贫困学子的求学梦。同时，我也希望今天接受爱心捐助的学子们，把感恩之心、感激之情化为成才之志、发奋之源，为实现中华民族伟大复兴的中国梦，贡献你们的青春才智，报效这个伟大的国家和民族！同时，也希望你们将今天收获的爱心传递到社会各个角落，不断展现人性美德，传承民族大爱！”

期待学子奋发图强 未来投身朝阳行业

唐人神集团总裁陶业：

“让养猪赚钱不再成为难事，让市民吃上安全、美味的肉品不再成为难事，让贫困学子上大学不再成为难事”是唐人神的初心和使命。未来已来，随着5G互联网、物联网、大数据、云计算及人工智能技术的广泛应用，中国畜牧业从过去落后的传统行业进入了转型升级和智能发展时代。希望同学们在大学里能志存高远，刻苦学习，奋发图强，练就一手好本领，学得一身真才干，做出成绩，回报社会，同时也期待大家加入现代农业这个朝阳行业。